

## 关于完善我国地方政府金融管理体制的相关思考

杨明

云南兰茂星城投资有限公司, 云南 昆明 651701

[摘要]近年来,我国综合国力不断的发展进步,从而为各个领域的壮大发展创造了良好的基础。就当下我国地方金融管理行业的实际情况来看,地方一级政府内部大部分的公职人员往往不具备良好的工作责任心,在工作中极易出现工作失误,但是因为其工作环境具有一定的特殊性,所以如果出现问题也不会引起上层领导的注意,再加上在进行招聘公职人员的时候,很多人专业能力较差,没有处理金融法问题的能力,从而造成了地方政府金融方面问题越发的严重。鉴于此,我们需要充分结合实际情况,针对地方政府金融管理体制进行不断的优化和创新,促进地方政府金融管理工作良好的发展。

[关键词]地方政府;金融管理体制;思考

DOI: 10.33142/mem.v1i1.1676 中图分类号: F092.7;F832.1 文献标识码: A

# Relevant Thinking on Perfecting the Financial Management System of Local Governments in China

YANG Ming

Yunnan Lanmao Xingcheng Investment Co., Ltd., Kunming, Yunnan, 651701, China

**Abstract:** In recent years, China's comprehensive national strength has continued to develop and progress, thereby creating a good foundation for the development of various fields. As far as the actual situation of the local financial management industry in China is concerned, most public officials within the local level government often do not have a good sense of responsibility for work, and are prone to make mistakes in their work. However, because of its special working environment, if there is a problem, it will not attract the attention of upper-level leaders. In addition, when recruiting public officials, many people have poor professional abilities and no ability to deal with financial law issues, which has caused local governments to have more serious financial problems. In view of this, we need to fully integrate the actual situation, in view of the local government financial management system for continuous optimization and innovation, to promote the good development of local government financial management.

Keywords: local government; financial management system; thinking

#### 引言

在我国经济不断发展的过程中,也就越需要注重对金融的管控,可以说金融是我国经济发展的主要命脉,因此就需要地方政府对各地的金融进行严格监管,建立健全完善的地方政府金融管理体制,以便提升地方的经济水平,促进我国金融的整体发展。首先对现阶段地方金融机构在管理方面的现状进行了分析,并针对其中问题所在提出了相应的解决措施,以便促使我国地方政府金融管理水平和力度的提升。

## 1 完善地方政府金融管理体制是经济发展的迫切需要

金融资源是所有的地区经济发展的主要基础,并且在未来的地方政府经济发展中会起到十分重要的作用。当下,我国金融行业推行的是一行三会的运营方式,其实质是一种从上到下的纵向管理形式,这种形式虽然在某种层面上来说为能够为监督管理工作的开展以及整个金融机构的良好运行给予辅助,但是利用这种形式也极易影响到人们对金融发展的重视程度,无法针对各个地区的经济发展和金融发展之间存在的差异实施针对性的监督和管控<sup>11</sup>。如果地方金融发展与金融监管二者出现任何的矛盾的时候,地方金融发展往往都会被人们所忽视,所以就会影响到人们对地方中小金融机构的发展的关注度,尽管在经济水平较高的地区也会经常发生这类问题,诸如:地方金融发展较为滞后,中小机构与三农融资出现障碍等等。所以,要想推进整个地区的金融行业稳定发展,促进经济水平不断提升,需要针对性的制定有效的管理方案。从某种层面上来说,这种纵向管理模式对于规避地方政府过多的对金融行业的干预具有一定的积极的影响作用,其对于国家的宏观调控执行力度能够起到良好的保障作用。但是这种纵向管理的模式并不是完美的,其还是存在诸多的问题需要我们进一步的加以解决的,诸如:不能有效的解决地方非法集资的问题。在经济快速发展的影响下,再加上金融行业全面推行改革的形势下,使得大量的区域性中小型商业银行以及非商业性质的金融机构应时而生,从而使得整个金融市场中的竞争形势越发的严峻<sup>[2]</sup>。



## 2 当前地方政府金融管理工作实际情况

#### 2.1 地方政府具体履行金融管理职能的部门众多

在最近的几年时间里,地方政府为了促使金融机构以及更多的投资进入到本地区,专门创设了金融管理机构来针对地区资金金融相关工作进行管控。结合相关数据信息进行分析我们发现,截止到 2002 年年底的时候,在继北京市设立政府金融工作办公室之后,在全国共计三十一个省区也专门设立的省级政府金融机构,从而对金融管理工作给予协助,并二百八十三个地方城市也专门设立了市级地方金融机构,除此之外,部分地方政府还专门创建了一些辅助部门来对金融管理工作的开展给予帮助。在运用这种多个部门协同针对金融行业实施管理模式之后,也遇到的诸多的问题,诸如:无法及时有效的针对地方政府金融机构各方面情况加以了解,资源分配不能实现公平统一的目的,并且会对管理效率的提升造成一定的制约<sup>[3]</sup>。

## 2.2 地方政府金融管理部门职责划分不详细

当下,金融办公室都是地方政府结合自身的实际情况之后来进行创设的,没有针对其职责划分制定专门的法律法规,并且运行情况也是存在一定的差异的。所以,对于地方政府的实际职能也会产生诸多的质疑,实际工作中是应该重点关注金融风险,增强地方金融的稳定性还是侧重关注地方金融的发展方面,目前还没有定论。但是就现下实际发展情况和趋势来说,没有加以明确说明的主要根源可能是金融办公室的问题,金融办公室由于具有一定的金融监管只能,所以在开展部分工作的时候也会出现一些问题。诸如:融资性的担保工作的监管方面来说,金融办公室需要解决的职能矛盾较为突出,由于政府控股担保的公司极易出现业务变化,被金融办公室转变职能,诸如:违规担保之类,所以往往会遇到诸多的风险,所以需要承担较大的责任,从而会导致金融办公室对自身职责缺少正确的判断,职责划分不清,所以也会对中央金融机构监管工作的实施造成严重的不良影响。其次,金融办的主管部门是地方政府,尽管当前的管理职责并不属于政府机构,但是在实施各项工作的时候都需要政府部门给予辅助。最后,很多的省市地区金融办也负责地方金融机构的各项日常工作,为了保证用作效率需要针对地方金融机构的运行模式加以全面了解。

#### 3 完善金融管理体制的思考

## 3.1 政府工作方面的改善

对于政府部门内部职责划分不清的情况需要设立专门的切实可行的金融管理标准体系,创建完善的金融体制报告中需要对各项责任进行细致的划分,并对各个方面的金融管理工作进行划分,这样才能为政府各项工作的有序开展创造良好的基础。同时需要针对政府相关资产实施专门的清算,经财务范畴内的风险加以切实控制,促使政府财政工作更加的合理化。针对政府的债务需要实施详细的责任划分,在现如今严重的债务形势中,要全面的推进政府金融管理改革工作的实施,并带动地方政府金融财务制度的优化和创新,要尽可能的将政府整体财务情况加以详细的呈现<sup>[4]</sup>。

## 3.2 政府内部的人员方面的完善

在任用政府金融管理工作人员的时候,务必要对人员综合情况加以全面的分析,保证上岗人员具备良好的道德品质和工作责任心,从整体上提升政府金融管理工作团队的专业能力和综合素质。尽管当前政府金融管理工作在人才聘用方面制定了专门的标准,但是在实践运用的时候还是存在诸多的问题。对于政府金融管理人员来说如果不掌握完善的金融管理理论知识,否则无法胜任计算政府财政的业务,也会为政府财政问题工作带来麻烦。所以针对这一情况,一定要根据相关金融政策选择业务技能高的人员,这对于政府的金融工作来说十分重要。对于政府金融管理的业务培训方面,除了选取业务能力高超的人员,在任职时也要进行专业技能的培训,充分调动政府金融管理队伍的业务素质水平<sup>[5]</sup>。

### 4 结束语

总体上来说,我国地方金融经济飞速发展,带动了我国金融机构的数量在不断的增加,这就需要地方政府务必要加大力度开展金融管理工作,将政府的职能充分的发挥出来,促进金融管理工作的效果能够达到既定的目标,制定详尽的金融管理制度,为金融机构各项监督工作的开展提供指导。

## [参考文献]

- [1]张西慧. 关于完善我国地方政府金融管理体制的思考[J]. 财经界,2020(1):40.
- [2] 李诗怡. 关于完善我国地方政府金融管理体制的思考[J]. 财经界,2018(14):4.
- [3] 白玮炜, 宋析瞳. 关于完善我国地方政府金融管理体制的思考[J]. 知识经济, 2018(6):62-64.
- [4]洪锦晖. 关于完善我国地方政府金融管理体制的思考[J]. 纳税, 2018 (009): 127-127.
- [5] 汪鑫. 关于完善我国地方政府金融管理体制的思考[J]. 魅力中国,2016(4):16-16.
- 作者简介: 杨明 (1983.11-), 男, 副总经理, 硕士, 经济师。